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A 3. abran latszik, hogy IG = %(@ - 3p\/§): 5@(1 — 6p). Ha az 5.
dbran SMN = 3, akkor HIG = 45° — 3. Az e egyenes meredekségébdl ko-
vetkezden tg f = —;—, alkalmazzuk a trigonometriabél ismert addicids tételek
egyikét, kapjuk, hogy tg(HIG<) = L. Ekkor GH = & = YZ(1 — 6p), és
teHr = g%gﬁ.

Lattuk tehat, hogy mindharom héromszog teriilete egyenld, mégpedig
gl—%—gﬂi. Ebbdl kovetkezden t = L — 6 - (1_4:”)2 = 1—(1g6p)2, és a keresett
valészinliség (1) alapjan Q =1 — (1 — 6p)2.

A kapott eredményt néhany konkrét esetben mutatja a kdvetkezs tab-

lézat:
p Q
0,01 0,12
0,02 0,23
0,07 0,66
0,1 0,34
0,15 0,99

Az itt szerepld adatok mar elegend8ek voltak arra, hogy a kiinduldsnak
valasztott gyakorlati tapasztalatot elemezni tudjuk.

Az eredménytinkbél lathatd, hogy ha p = %).—, akkor a valdsziniiség 1.
Ezen eredmény alapjan a gyerckek megfogalmazték a kovetkezd tételt:

Bérmely hdromszigben van két olyan oldal, amelyek kiilénbségének
abszolit értéke nem nagyobb a keriilet hatodrészénél. Ezutin természetesen
e tétel elemi tGton torténd igazoldséra is sort kerithetiink. . .

Tarcsay Tamds JATE Sdgvdri Endre Gyakorld Gimndziuma 6724 Szeged Szent-
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A Fibonacci-sorozat mint a linedris algebra reklamja
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Fibonacci-sorozat és a sikbeli fraktdlok kapcsolata. Mint 8 maga is meg-
Jegyezte a szegedi latogatasakor tartott el6addsaban, ezek mdgdtt nem kis
mértékben az a linearis algebrai tény all, hogy az fo := 0 taggal bévitve a
sorozatot,

fn—l fn rn _ _ 0 1
(fn fn+1>-—L (n=1,2,..), ahol L___(l 1>.

Innen az L matrix fétengelytranszformaltjat hasznélva természetes médon
juthatunk az

1 (148" 1 [1-vB)" _
(*) fn_ﬁ(T) -E<_2——) (rn=0,1,..)

rekurzié-mentes eléallitdshoz. Csakhogy ehhez szinte egy egész félévnyi li-
nearis algebra eldadds anyaga szitkséges, mégha 2 dimenzidban is.

Ebben a rovid cikkben azt szeretném megmutatni, hogy ha ,batran”
egy még nagyobb térbe Iépiink ki, akkor a nemrekurziv formula targya-
lasa annyira leegyszeriisodik, hogy nem igényel egyaltaldn linedris algebrai
elismereteket. S6t, talan egyenesen reklamja lehet a lineéris algebranak.

Legyen S az (z1, 3, .. .) szdmsorozatok tere (halmaza). Tekintsiik ezen

a
T: (1:1,:(:2,...) — (0,.’31,132,...)

eltolast. Alkalmazzuk ezt kétszer az £ Fibonacci-sorozatra.

f: (f11f2)f37f4)"')
Tt=,fi,f2 fs,...)
Tzf: (0,0,flafZ: e ) .

Az oOsszeaddst és a kivonast a sorozatokon tagonként végezve az fn4q =
fn—1+ fn Osszefiiggés szerint

T2f+Tf: (07f1)f1 +f27f2+f31-' ) = (O)f17f3:f4;"-)

:(O)fz)f3)f4s"')
=£-(1,0,0,0,..),
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hiszen fi = fa = 1. A T, T? eltoldsok S— 8 fiiggvények. Mivel pedig
S-en mar értelmeztiik az osszeadast, természetes mddon értelmezhetjik az
ilyen fiiggvények osszegét, kiilonbségét is. Ha tehdt minden A szdm esetén
hasznaljuk a

Az, z2,...) = (Azy, Az, .. )

tagonkénti szorzast, akkor a T2f + Tf = f — (1,0,0, .. .) relaciét a
(T2 4+ T -Df =T+ Tf — £ =(1,0,0,..)

polinomialis formaba irhatjuk.
Eszrevétel: A A—T :x— Ax—Tx és p—T : x — px — T'x leképezések
oOsszetétele
A=T)o(u-T)=T*~A+u)T+ M.

Mint a szamok szorzasanal! Valdban,

(A —=T)o(p — T)(z1, 22, 28,...) =
= (A =T)(pz1, pey — 1, pr3 — L3, .. .)
= (Apzy, Mpee—2z1)—pe, Mpzs—z2)—(uz2 —21),...)
= (Apz1, —(A+p)zi+Apzs, 21— (A+p)za+Apzs, .. )
=(0,0,z1,...)—(A+p)(0, 21, 22,.. )+ Au(z1, 22,23, .. .).

Ha tehdt a t? + ¢ — 1 polinom gyokei

_1_\/5
O 1= ——

-14+5
3 7

B =

akkor
(a—T)o(B—T) =(1,0,0,..).
Eszrevétel: A # 0 esetén a A — T miivelet invertélhat6 (S-en).

Bizonyitds. A (A —T)x =y egyenlet jelentése tagonkénti kifrasban

(Azy, Azy — 21, Aez — 2,...) = (Y1,¥2, U3, . -) -
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Ez x-re lépésenként egyértelmiien megoldhaté, ha A # 0.

Az = ;=AY
AzZg — T1 = Yo 2= A"y + 1) = A"ty + A2y,

ATz — T3 = y3
o =AY A2 ATy
Specislisan
A =T)"%1,0,0,..) = (A", 272,273 . J.
Most rogton megkisérelhetjiik a Fibonacci-sorozat tagjait az
f=F-T)"a-T)""(1,0,0,..) =(B-T)"a" 072, a73,..)

osszefuggés alapjdn kiszamitani. Innen (y, := o™ és X := 8 mellett)
felhasznélva, hogy af = —1:

fn :ﬂ—la—n+ﬁ~2a—n+1 + .._+'B~na—l

LB e (—a) = (-p)
R f—a

= ’3——10[

Az utdbbi éppen a () formula jobb oldala.
Staché Ldszld, Bolyai Intézet, 6720 Szeged, Aradi vértanik tere 1.



